



两架悬挂国旗和警旗的警航直升机飞过上海外滩，庆祝首个“中国人民警察节”（2021年1月10日摄）。新华社记者 方喆 摄

警徽熠熠，护卫平安；金色盾牌，热血铸就。

新时代新征程，人民公安肩负捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的重大使命任务。

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高度重视公安工作和公安队伍建设，推动新时代公安工作取得历史性成就、发生历史性变革，确保社会大局和谐稳定，促进实现社会公平正义，人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

**忠诚使命**

**担当作为——坚定不移走改革强警之路，全面提升公安机关整体效能和核心战斗力**



南京铁路公安处联合南京市公安局公交治安分局在南京火车站举行迎接“中国人民警察节”活动，民警和旅客在活动上合影（2022年1月7日摄）。新华社记者季春鹏 摄

新时代，惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

党的十九大以来，全国公安机关坚定信心、乘势而上，把新时代公安改革向纵深推进，推动公安改革进入系统性重塑、整体性变革的新阶段。

2018年4月2日，国家移民管理局正式挂牌成立，有机整合出入境管理、边防检查职责，建立健全签证管理协调机制，围绕国家经济社会发展大局集中推出一批便民利民措施，改革红利频频释放；

2019年1月1日，公安边防、警卫部队转改官兵举行集体换装和入警宣誓仪式，正式换着人民警察制服，以崭新的面貌继续肩负起维护国家安全和社会稳定的职责使命；

民航、铁路、森林等行业公安管理体制调整全面铺开；公安部情报指挥中心、公安部食品药品犯罪侦查局等部门组建运行；人民警察管理制度改革持续深化，百万民警落实两个职级序列待遇；19个省（区、市）辅警管理地方立法完成……

固根基、扬优势、补短板、强弱项，坚定不移走改革强警之路，为公安工作高质量

发展注入了澎湃动能，公安机关整体效能和核心战斗力不断提升，持续推进了国家治理体系和治理能力现代化。

夯实公安工作基层基础，筑牢平安中国的坚固“长城”。



在广西南宁东站，南宁铁路公安处民警向旅客宣传防电信诈骗常识（2022年1月9日摄）。新华社记者 陆波岸 摄

2020年8月26日，人民大会堂北大厅，中国人民警察历史上迎来一个具有里程碑意义的日子——

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。

“对党忠诚，服务人民，执法公正，纪律严明。”

字字千钧、重若泰山，为新时代公安队伍建设指明前进方向、提供根本遵循。

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来，全国公安机关共有1.6万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士，30多万名民警因公负伤。党的十八大以来，有3600余名民警因公牺牲，其中200余人被评为烈士。



这一刻，让广大公安民警倍感荣耀。

2021年6月29日，中国共产党百年华诞之际，习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章。29名勋章获得者中，有一名来自公安战线。

“党把最高荣誉授予了我，这是对人民公安队伍的无限关爱和崇高褒奖。”回忆起获颁“七一勋章”的光荣时刻，耄耋之年的刑侦专家崔道植激动不已。

“对这支特殊的队伍，要给予特殊的关爱。”

关心关怀广大公安民警，政策制度层面综合保障力度不断加大、重在落实。

——设立专门节日。经党中央批准、国务院批复，自2021年起，将每年1月10日设立为“中国人民警察节”。这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日，是对人民警察队伍英勇奋斗的充分肯定。

——加大从优待警力度。狠抓《关于进一步加强和改进关爱民警工作的意见》落实；严格落实民警休假和健康体检制度；为因公负伤和患急重病民警、辅警提供及时治疗……一系列举措让广大公安民警的心更加温暖。

——完善人民警察荣誉制度。确定警旗式样，正式列装警礼服，公布《公安机关人民警察誓词》；评选表彰“时代楷模”“公安楷模”“最美基层民警”……进一步健全完善人民警察荣誉制度和标志体系，增强了广大民警职业荣誉感、自豪感、归属感。

厚爱亦要严管，对这支承担着重要使命的队伍，从严管党治警一刻也不能放松。



北京铁路公安局天津铁路公安处乘警支队四大队民警高天顺在天津站执勤（2021年2月3日摄）。新华社记者 孙凡越 摄

“千言万语，唯有感激！”

今年4月30日中午，北京市公安局海淀分局上庄派出所副所长柳勇和战友们正在疫情临时管控区外围执行任务，突然看到小区内一对年轻夫妇一边推着婴儿车一边大声呼救。

原来，孩子吃东西时喉咙被食物卡住，急需送医。柳勇立即将情况上报现场指挥部，戴好防护装备，用警车3分钟就将孩子送到了最近的医院。

当日下午，孩子母亲给柳勇发来短信：“不知道你们长什么样子，也不知道你们的名字，警号也没记清楚，非常时期，千言万语，唯有感激！”

持续奋战疫情防控一线、做好庆祝新中国成立70周年和庆祝中国共产党成立100周年等重大活动安保工作、纵深推进常态化扫黑除恶专项斗争……全国公安机关、百万公安民警迎接一场又一场大考，打赢一场又一场硬仗，始终战斗在党和人民最需要的地方，绘就了一幅幅誓言铿锵、丹心闪耀的“最美画卷”。

守万家灯火，必须情牵人民群众的操心事、烦心事、揪心事——

矛盾纠纷能否得到及时解决？户籍管理能否更加人性化？驾照年检能否更加便利？

.....迈入新时代，面对人民群众对美好生活的向往，公安工作面临更多新课题新挑战。

民之所盼，警必行之。

警务围着民意转，民警围着百姓转。从户口迁移政策全面放开放宽，全面实施居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度，到推行小客车登记全国“一证通办”、积极推行驾驶证电子化；

从推出便利老年人办理出入境证件6项措施，到900余项公安政务服务事项实现“互联网+政务服务”平台“一站式”查询、办理.....

公安机关牢牢把握“服务人民”这一立警之本，用心用情用力解决好人民群众“急难愁盼”。

护一方平安，必须剑指严重影响人民群众安全感的违法犯罪——

世界上最温暖的路，是回家的路。



内蒙古阿拉善边境管理支队银根边境派出所戍边夫妻警务室的徐乃超和李文娜在边境线附近巡逻（2022年4月18日摄）。新华社记者 彭源 摄